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	Trường: THPT Nguyễn Thái Bình
Tổ: Vật lí – Công nghệ
	Họ và tên giáo viên:

Huỳnh Trung Điệp


TÊN CHỦ ĐỀ: THỰC HÀNH 

KHẢO SÁT CÁC ĐỊNH LUẬT DAO ĐỘNG CỦA CON LẮC ĐƠN

Môn học: Vật lí;   Lớp: 12
Thời gian thực hiện: 02 tiết – Tiết theo KHDH: 10, 11;


I. Mục tiêu
1. Kiến thức:

- Viết được công thức tính chu kì (hoặc tần số) dao động điều hoà của con lắc đơn. 
- Nêu được ứng dụng của con lắc đơn trong việc xác định gia tốc rơi tự do.
2. Năng lực:
    a) Năng lực chung: Góp phần phát triển
- Năng lực tự học: đọc, tìm hiểu SGK, tài liệu, ghi chép các kiến thức 

- Năng lực giao tiếp và hợp tác nhóm: trao đổi, thảo luận nhóm, trình bày kết quả học tập; sử dụng công thức toán học, thực hiện tính toán

- Năng lực giải quyết vấn đề và sáng tạo: vận dụng kiến thức đã học giải thích các hiện tượng Vật lí trong thực tế; 

- Năng lực đưa ra phán đoán và xây dựng giả thuyết: Phân tích vấn đề để nêu được phán đoán.
  b) Năng lực Vật lí:

- Năng lực sử dụng ngôn ngữ Vật lí, năng lực tính toán: sử dụng máy tính cầm tay; năng lực công nghệ: sử dụng được các mô hình và phần mềm học tập liên quan.

- Năng lực nhận thức Vật lí: Nhận biết và nêu được các khái niệm, hiện tượng liên quan đến bài học.
- Năng lực tìm hiểu thế giới tự nhiên dưới góc độ vật lí: 

- Biết cách sử dụng các dụng cụ và bố trí được thí nghiệm

+ Biết dùng thước đo chiều dài, thước đo góc, đồng hồ bấm giây hoặc đồng hồ đo thời gian hiện số.

+ Biết lắp ráp được các thiết bị thí nghiệm.

- Biết cách tiến hành thí nghiệm:

+ Thay đổi biên độ dao động, đo chu kì con lắc.

+ Thay đổi khối lượng con lắc, đo chu kì dao động.

+ Thay đổi chiều dài con lắc, đo chu kì dao động.

+ Ghi chép số liệu vào bảng.

- Biết tính toán các số liệu thu được từ thí nghiệm để đưa ra kết quả.

+ Tính được T, T2, T2/l.

+ Vẽ được đồ thị T(l) và đồ thị T2(l).

+ Xác định chu kì dao động của con lắc đơn bằng cách đo thời gian t1 khi con lắc thực hiện n1 dao động toàn phần, Tính T1 = t1/n1; tương tự T2 = t2/n2… từ đó xác định  giá trị trung bình của T.

+ Đo chiều dài l của con lắc đơn và tính g theo công thức 
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+ Từ đồ thị rút ra nhận xét.

2. Về phẩm chất

- Góp phần phát triển phẩm chất chăm chỉ: kiên trì thực hiện nghiêm túc nhiệm vụ được giao.

- Góp phần phát triển phẩm chất trách nhiệm: thể hiện tinh thần trách nhiệm trong hoạt động nhóm.

II. Thiết bị dạy học và học liệu
- Phân lớp ra làm 8 nhóm nhỏ, mỗi nhóm có một nhóm trưởng, một nhóm phó.

- Dặn dò các nhóm phân công nhiệm vụ cho từng thành viên, chuẩn bị bài theo các nội dung ở phần báo cáo thực hành trong sgk.

- Chuẩn bị 8 bộ dụng cụ thí nghiệm. Mỗi bộ gồm có:

+ Một giá đở cao 1m để treo con lắc, có tấm chỉ thị nằm ngang có các vạch chia đối xứng.

+ Một cuộn chỉ.

+ Một đồng hồ bấm giây ( hoặc đồng hồ đeo tay có kim giây).

+ Một thước đo độ dài có giới hạn đo khoảng 500mm.

+ Ba quả nặng 20g; 50g ; 100g có móc treo.

- Tài liệu đa phương tiện: video liên quan
https://www.youtube.com/watch?v=VBJnNCDSPuU
III. Tiến trình dạy học
Bảng tóm tắt tiến trình dạy học

	Hoạt động học

(Thời gian)
	Nội dung

(Nội dung của hoạt động)
	Phương pháp, kĩ thuật dạy học chủ đạo

	Hoạt động 1. Xác định vấn đề

(5 phút)
	Xác định mục đích của bài thực hành
	Dạy học giải quyết vấn đề

Công não

	Hoạt động 2. Hình thành kiến thức mới (40 phút)
	Tìm hiểu dụng cụ thí nghiệm
	Dạy học giải quyết vấn đề 



	
	Tiến hành TN
	Dạy học giải quyết vấn đề 

Khăn trải bàn

	
	Thu dọn dụng cụ, nhận xét và dặn dò
	Dạy học giải quyết vấn đề



	Hoạt động 3. Luyện tập

(30 phút)
	Xử lí số liệu, báo cáo kết quả
	Dạy học giải quyết vấn đề 

Khăn trải bàn 

	Hoạt động 4. Vận dụng

(5 phút)
	Mở rộng
	Dạy học giải quyết vấn đề


1. Hoạt động 1: Xác định vấn đề
a) Mục tiêu: 

- Kiểm tra sự chuẩn bị kiến thức cũ GV đã giao về nhà.

- Tìm ra được mục đích của bài thực hành

b) Nội dung: 

- Kiểm tra sự chuẩn bị của học sinh bằng các câu hỏi trong sách giáo khoa bằng cách lập phiếu kiểm tra.
c) Sản phẩm học tập

Ý kiến của các nhóm và nội dung ghi của học sinh.

- Mục đích bài thực hành: Khảo sát thực nghiệm để phát hiện ảnh hưởng của biên độ, khối lượng, chiều dài con lắc đơn dối với chu kì dao động T. Từ đó tìm ra công thức tính chu kì 
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và ứng dụng tính gia tốc trọng trường g tại nơi thí nghiệm.
d) Tổ chức hoạt động
- GV phát phiếu kiểm tra cho các nhóm (mỗi HS 1 tờ giấy có đánh số thứ tự từ 1 đến 4). Yêu cầu HS ghi các câu trả lời của mình vào phiếu. Sau đó thu bài của một số HS để chấm điểm. 

- GV cho HS quan sát lại con lắc đơn và công thức tính chu kì con lắc đơn. 

- Yêu cầu HS thảo luận theo nhóm xác định mục đích của bài thực hành.

- Tổ chức HS báo cáo kết quả trước lớp và dẫn dắt HS giải quyết  vấn đề cần xác định.

GV: Đánh giá kết quả hoạt động học của HS thông qua Bài thuyết trình (trình bày miệng) của cá nhân hay đại diện các nhóm HS.
2. Hoạt động 2: Hình thành kiến thức mới 
2.1. Tìm hiểu dụng cụ thí nghiệm 

a) Mục tiêu: Tìm hiểu dụng cụ thí nghiệm

- Tìm phương án tối ưu nhất với những dụng cụ thí nghiệm cụ thể để tiến hành thí nghiệm.

- Giới thiệu công dụng của từng dụng cụ. 

b) Nội dung: 

- GV giới thiệu dụng cụ thí nghiệm để khảo sát thực nghiệm các định luật dao động của con lắc đơn để cho HS nắm vững cách sử dụng từng dụng cụ. Từ đó thao tác thí nghiệm nhanh nhất và cho kết quả chính xác nhất.

- Học sinh được hướng dẫn để nhận biết và biết cách sử dụng từng loại dụng cụ.

- GV cho các nhóm HS nhận dụng cụ
Dưới sự hướng dẫn của giáo viên, các nhóm tảo luận và đưa các thiết bị cần thiết theo những yêu cầu sau:
    + Muốn khảo sát xem chu kì con lắc đơn dao động với biên độ nhỏ phụ thuộc như thế nào vào biên độ, chiều dài con lắc đơn, khối lượng vật nặng ta cần có những dụng cụ cần thiết nào?
    + Chu kì con lắc đơn có phụ thuộc vào nơi làm thí nghiệm hay không? Làm cách nào để phát hiện điều đó bằng thí nghiệm? 

c) Sản phẩm: 

   Báo cáo kết quả hoạt động nhóm (phương án thí nghiệm và dụng cụ cần có) 

d) Tổ chức hoạt động: 

* Giao nhiệm vụ học tập

- Yêu cầu HS thảo luận trả lời các câu hỏi ở Nội dung
- Các nhóm thảo luận từ đó đưa ra phương án thí nghiệm.

- GV cho HS báo cáo kết quả thảo luận và đưa ra phương án tối ưu nhất

- GV giới thiệu bộ dụng cụ có sẵn:

+ Một giá đở cao 1m để treo con lắc, có tấm chỉ thị nằm ngang có các vạch chia đối xứng.

+ Một cuộn chỉ.

+ Một đồng hồ bấm giây.

+ Một thước đo độ dài có giới hạn đo khoảng 500mm.

+ Ba quả nặng 20g; 50g ; 100g có móc treo.
* Thực hiện nhiệm vụ học tập

- Hoạt động cặp đôi (nhóm) và hoàn thành yêu cầu của giáo viên.
* Báo cáo, thảo luận 

- Tổ chức HS báo cáo kết quả trước lớp và dẫn dắt HS giải quyết vấn đề cần xác định.

* Kết luận, nhận định 

- Giáo viên nhận xét, đánh giá Bài thuyết trình (trình bày miệng) của cá nhân hay đại diện các nhóm HS.
2.2. Thí nghiệm 
a) Mục tiêu: 

· Khảo sát ảnh hưởng của biên độ dao động đối với chu kì T của con lắc đơn.

· Khảo sát ảnh hưởng của khối lượng con lắc m đới với chu kì dao động T.

· Khảo sát ảnh hưởng của chiều dài con lắc đơn đới với chu kì dao động T.

b) Nội dung: 

 - Dựa vào các dụng cụ và sự hướng dẫn của GV, các nhóm tiến hành thí nghiệm

c) Tổ chức hoạt động: 

GV chuyển giao nhiệm vụ: Yêu cầu nhóm trưởng của mỗi nhóm nhận dụng cụ TN cho nhóm mình; kiểm tra dụng cụ và phân công nhiệm vụ cho từng thành viên trong nhóm và thực hiện yêu cầu sau:

· Khảo sát ảnh hưởng của biên độ dao động đối với chu kì T của con lắc đơn.

· Khảo sát ảnh hưởng của khối lượng con lắc m đối với chu kì dao động T.

· Khảo sát ảnh hưởng của chiều dài con lắc đơn đối với chu kì dao động T.

Tổ chức thực hiện:

	HOẠT ĐỘNG CỦA GV
	HOẠT ĐỘNG CỦA NHÓM HS
	NỘI DUNG CƠ BẢN

	GV: Bước 1. Kiểm tra xem chu kỳ của con lắc đơn có phụ thuộc vào biên độ hay không?

- Để kiểm tra xem chu kì của con lắc đơn có phụ thuộc vào biên độ dao động hay không thì ta thay đổi đại lượng nào và giữ cho những đại lượng nào không đổi?

- Thay đổi biên độ dao động của con lắc bằng cách nào?

GV trình bày cho học sinh biết các bước làm tiếp theo như sgk.

GV: Bước 2: Để kiểm tra xem chu kì của con lắc đơn có phụ thuộc vào khối lượng m hay không thì ta thay đổi đại lượng nào và giữ cho những đại lượng nào không đổi?

- Thay đổi khối lượng của con lắc bằng cách nào?

GV trình bày cho học sinh biết các bước làm tiếp theo như sgk.

GV: Bước 3: Để kiểm tra xem chu kì của con lắc đơn có phụ thuộc vào chiều dài l hay không thì ta thay đổi đại lượng nào và giữ cho những đại lượng nào không đổi?

- Thay đổi chiều dài của con lắc bằng cách nào?

GV trình bày cho học sinh biết các bước làm tiếp theo như sgk.


	- Giữ cho khối lượng m và chiều dài l của con lắc không đổi. Chỉ thay đổi biên độ dao động của con lắc.

- Kéo quả nặng m ra khỏi 

VTCB một khoảng nào đó.

-HS lắng nghe, ghi nhận

- Giữ cho biên độ và chiều dài l của con lắc không đổi. Chỉ thay đổi khối lượng của con lắc

- Mắc thêm các quả nặng để thay đổi KL m của con lắc.

-HS lắng nghe, ghi nhận

Giữ cho biên độ và khối lượng m của con lắc không đổi. Chỉ thay đổi chiều dài của con lắc

- Thay đổi con lắc khaùc  coù chiều dài l2, l3 từ  40cm,60cm

- HS lắng nghe, ghi nhận
	III. CÁC BƯỚC TIẾN HÀNH

1. Chu kì dao động T của con lắc đơn phụ thuộc vào biên độ dao động như thế nào?

- Chọn quả nặng m = 50g móc vào đầu  một dây không dãn  có chiều dài l = 50cm.

- Kéo quả nặng m ra khỏi VTCB một khoảng A = 3cm tương ứng với góc lệch 
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 thả dao động tự do

- Đo thời gian con lắc thực hiện 10 dao động toàn phần. Ghi kết quả vào bảng 6.1 trang 27.

- Thực hiện lại thao tác treân với  A = 6, 9, 18cm. 

- Đo thời gian trong 10 dao động toàn phần. ghi kết quả vào bảng 6.1

2. chu kỳ dao động của con lắc đơn phụ thuộc vào khối lượng m của con lắc như thế nào?

- Chọn quả nặng m = 50g móc vào đầu  một dây không dãn  có chiều dài l = 50cm.
- Kéo quả nặng m ra một khoảng 

A = 3cm với góc lệch 
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 rồi thả cho con lắc dao động tự do.

- Đo thời gian con lắc thực hiện 10 dao động toàn phần. Ghi kết qủa vào 6.2
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Thực hiện lại thao tác với:

          m = 100g, 150g 

- Đo thời gian trong 10 dao động toàn phần. Ghi kết quả vào bảng 6.2

3. Chu kì dao độ của con lắc đơn phụ thuộc vào chiều dài của con lắ như thế nào?

- Chọn quả nặng m = 50g, gắn vào đầu  một dây không dãn  có chiều dài l1 = 50cm.  

- Kéo quả nặng m ra một khoảng A = 3cm với góc lệch 
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 thả dao động tự do. 

- Đo thời gian trong 10 dao động toàn phần rồi tính chu kì T1 vaø ghi kết quả vào bảng 6.3 
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Thay đổi con lắc khác có chiều dài l2, l3 từ  40cm, 60cm và đo thời gian trong 10 dao động toàn phần. Tính T2, T3. Ghi kết quả vào bảng 6.3


 - Yêu cầu mỗi nhóm nộp kết quả.

- Trong quá trình hoạt động nhóm, GV quan sát các nhóm làm việc, trợ giúp kịp thời khi các nhóm cần hỗ trợ. Ghi nhận kết quả làm việc của từng cá nhân và nhóm học sinh. 

d) Sản phẩm học tập: 

       - Kĩ năng làm việc nhóm của các cá nhân HS

       - Kết quả của các nhóm.

3. Hoạt động 3. Xử lí số liệu và báo cáo kết quả 
a) Mục tiêu: 

- Giúp học sinh biết cách xử lí số liệu và vẽ đồ thị

- Biết rút ra nhận xét từ kết quả thí nghiệm, từ đó tính toán được gia tốc trọng trường tại phòng thí nghiệm.

- Biết viết bài báo cáo thực hành.

b) Nội dung:

GV yêu cầu các nhóm trao đổi, xử lí số liệu và nộp làm bản báo cáo như hướng dẫn sgk và nộp lại cho GV.

c) Sản phẩm học tập: 
    - Bài báo cáo thực hành của nhóm và cá nhân
d) Tổ chức hoạt động:

* Giao nhiệm vụ học tập

- Giáo viên hướng dẫn các em nhớ lại các kiến thức đã học kết hợp đọc SGK, xem các tệp đa phương tiện, thảo luận để trả lời các câu hỏi (yêu cầu) ở Nội dung.
- GV hướng dẫn HS hoàn thành theo yêu cầu sau:

+ Tính các giá trị sin α,  α, t, T theo bảng từ đó rút ra kết luận chu kì con lắc đơn dao động với biên độ nhỏ.

+ Tính chu kì T theo bảng 6.2 rồi so sánh TA với TB và TC để rút ra định luật về khối lượng của con lắc đơn.

+ Phát biểu định luật về khối lượng của con lắc đơn dao động với biên độ nhỏ (α < 100)
+ Tính bình phương 
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+ Ghi kết quả vào bảng 6.3

+ Vẽ đồ thị rút ra nhận xét.

+ Phát biểu định luật về chiều dài của con lắc đơn:

- Kết luận về sự phụ thuộc của con lắc vào m, A, l và tính g tại nơi làm thí nghiệm.
* Thực hiện nhiệm vụ học tập

- Hoạt động cặp đôi (nhóm) và hoàn thành yêu cầu của giáo viên.
* Báo cáo, thảo luận 

- Tổ chức HS báo cáo kết quả trước lớp và dẫn dắt HS giải quyết vấn đề cần xác định.

* Kết luận, nhận định 

- Giáo viên nhận xét, đánh giá Bài thuyết trình (trình bày miệng) của cá nhân hay đại diện các nhóm HS.
- Giáo viên chuẩn hoá kiến thức.

4. Hoạt động 4: Vận dụng
a) Mục tiêu: Giúp HS tự vận dụng, tìm tòi mở rộng các kiến thức trong bài học. Tuỳ theo năng lực mà các em sẽ thực hiện ở các mức độ khác nhau.

b) Nội dung: Vận dụng kiến thức đã học và tìm hiểu thêm thông tin từ nhiều nguồn để trả lời, giải thích:
Phiếu câu hỏi:

1. Tại một nơi xác định, một con lắc đơn dao động điều hòa với chu kỳ T, khi chiều dài con lắc tăng 4 lần thì chu kỳ con lắc

A. không đổi.            B. tăng 16 lần.        C. tăng 2 lần.          D. tăng 4 lần.

2: Khi đưa một con lắc đơn lên cao theo phương thẳng đứng (coi chiều dài của con lắc không đổi) thì tần số dao động điều hoà của nó sẽ

A. tăng vì chu kỳ dao động điều hoà của nó giảm.

B. tăng vì tần số dao động điều hoà của nó tỉ lệ nghịch với gia tốc trọng trường.

C. giảm vì gia tốc trọng trường giảm theo độ cao.

D. không đổi vì chu kỳ dao động điều hoà của nó không phụ thuộc vào gia tốc trọng trường.

3. Tại một nơi xác định, một con lắc đơn dao động điều hòa với chu kỳ T, khi tay quả nặng 50g bằng quả nặng 20g thì

A. Chu kì của nó tăng lên rõ rệt.             B. Chu kì của nó giảm rõ rệt
C. Tần số của nó giảm đi nhiều.             D. Tần số của nó hầu như không đổi

4. Một con lắc đơn dao động với chu kì T = 2s, có biên  độ S0 = 2cm. Kích thích cho con lắc đơn dao động với biên độ S0 = 4cm thì chu kì của nó lúc này là bao nhiêu?

A. 2s           B. 4s              C. 1s                D. 3s

c) Sản phẩm: Bài tự làm vào vở ghi của HS; tệp (text, ảnh, video,...).
d) Tổ chức thực hiện: 
- GV đặt vấn đề, chuyển giao nhiệm vụ để HS thực hiện một phần tại lớp học và phần còn lại ở ngoài lớp học.
- GV hướng dẫn các thực hiện và yêu cầu nộp sản phẩm học tập thông qua email hay nhóm trực tuyến. 
4. Phụ lục

- Thông tin về nội dung dạy học chủ đề (nếu có).

- Phiếu học tập, công cụ đánh giá (nếu không đặt trong phần cách thức tổ chức).

Bài 6: KHẢO SÁT THỰC NGHIỆM CÁC ĐỊNH LUẬT DAO ĐỘNG CỦA CON LẮC ĐƠN

Giáo viên: Huỳnh Trung Điệp 

SỐ LIỆU THỰC HÀNH 1

III. TIẾN HÀNH THÍ NGHIỆM
1. Chu kì dao động T của con lắc đơn phụ thuộc vào biên độ dao động như thế nào?
Tiến hành:

   + Quả nặng 50g, chiều dài con lắc đơn 50cm; kéo con lắc lệch khỏi vị trí cân bằng biên độ A = 3cm.

   + Đo thời gian con lắc thực hiện 10 dao động toàn phần (mỗi lần đo thời gian, ta đo lặp lại 5 lần, rồi lấy giá trung bình)

   + Thực hiện phép đo trên với các giá trị khác nhau của biên độ A (A = 3, 6, 9, 18cm)

Ghi kết quả vào bảng số liệu Bảng 6.1

Bảng 6.1: m = 50g, l = 50,0cm

	A (cm)
	sinα = A/l
	Góc lệch α (o)
	Thời gian 10 dao động t (s)
	Chu kì T (s)

	A1 = 3,0
	0,06
	3,44o = 0,06 rad
	t1 = 14,32 ± 0,32
	T1 = 1,432 ± 0,032

	A2 = 6,0
	0,12
	6,89o = 0,12 rad
	t2 = 14,12 ± 0,20
	T2 = 1,412 ± 0,020

	A3 = 9,0
	0,18
	10,37o = 0,18 rad
	t3 = 14,54 ± 0,24
	T3 = 1,454 ± 0,024

	A4 = 18
	0,36
	21,1o = 0,37 rad
	t4 = 15,84 ± 0,31
	T4 = 1,584 ± 0,031


2. Chu kì dao động T của con lắc đơn phụ thuộc vào khối lượng m của con lắc như thế nào?
   + Chiều dài con lắc đơn cố định 50cm, khối lượng của con lắc lần lượt là: 50; 100, 150g

   + Đo thời gian 10 dao động toàn phần để xác định chu kì T

Bảng 6.2: l = 50,0cm, A = 3cm

	m (g)
	Thời gian 10 dao động t (s)
	Chu kì T(s)

	50
	tA = 14,16 ± 0,26
	TA = 1,416 ± 0,026

	100
	tB = 14,22 ± 0,20
	TB = 1,422 ± 0,020

	150
	tC = 14,36 ± 0,28
	TC = 1,436 ± 0,028


Từ bảng số liệu: Phát biểu định luật về khối lượng của con lắc đơn dao động nhỏ (α < 10o): Chu kỳ của con lắc đơn dao động nhỏ (α < 10o) không phụ thuộc vào khối lượng của con lắc.

3. Chu kì dao động T của con lắc đơn phụ thuộc vào chiều dài của con lắc như thế nào?
- Dùng con lắc đơn có khối lượng là 50g, chiều dài là 50cm, đo thời gian 10 dao động để xác định chu kì T1
- Thay đổi chiều dài con lắc đơn, giữ nguyên khối lượng, đo thời gian 10 dao động để tính chu kì T2 và T3
Bảng 6.3
	Chiều dài l (cm)
	Thời gian t = 10T (s)
	Chu kì T(s)
	T2 (s2)
	T2/l (s2/cm)

	l1 = 50,0 ± 0,1
	t1 = 14,29 ± 0,28
	T1 = 1,429 ± 0,028
	T12 = 2,0420 ± 0,0800
	T12/l1 = 0,0408 ± 0,00168

	l2 = 45,0 ± 0,1
	t2 = 13,52 ± 0,24
	T2 = 1,352 ± 0,024
	T22 = 1,8279 ± 0,0649
	T22/l1 = 0,0416 ± 0,00157

	l3 = 60,0 ± 0,1
	t3 = 15,78 ± 0,32
	T3 = 1,578 ± 0,032
	T32 = 2,4900 ± 0,1010
	T32/l1 = 0,0415 ± 0,00175


- Vẽ đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc của T vào l. Rút ra nhận xét

- Vẽ đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc của T2 vào l. Rút ra nhận xét

- Phát biểu định luật về chiều dài của con lắc đơn.

SỐ LIỆU THỰC HÀNH 2

III. Tiến trình thí nghiệm và kết quả
1. Khảo sát ảnh hưởng của biên độ dao động với chu kì T của con lắc đơn

Tạo một con lắc đơn l = 70cm = 0,700m, quả nặng  m = 20g = 0,020kg. Kéo con lắc khỏi vị trí cân bằng một đoạn (A = 3cm, 6cm, 9cm, 18cm) cm và thả dao động. Đo thời gian ∆t con lắc thực hiện n = 20 dao động toàn phần, hoàn thành bảng 6.1

Bảng 6. 1

	A (cm)
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	Góc lệch (αo)
	Thời gian n = 20 dao động t (s)
	Chu kì 

T (s) =  t/20 

	A1 = 3
	0,0428
	3
	t1 = 33,710
	T1 = 1,686 s

	A2 = 6
	0,0857
	5
	t2 = 33,500
	T1 = 1,675 s

	A3 = 9 
	0,1285
	8
	t3 = 34,050
	T1 = 1,7025 s

	A4 = 18 
	
	
	
	


* Phát biểu định luật về chu kì của con lắc đơn với biên độ nhỏ: (T phụ thuộc ( như thế nào?) T không phụ thuộc góc α nếu α ( 100

2. Khảo sát ảnh hưởng của khối lượng con lắc m đối với với chu kì T của con lắc đơn

Giữ nguyên chiều dài l = 70 cm và góc lệch, thay đổi quả nặng  20g, 50g, 25g. Đo thời gian ∆t con lắc thực hiện n = 20 dao động toàn phần với biên độ nhỏ 

Bảng 6.2: l = 70 cm; A = 6 cm

	m(g)
	Thời gian n = 20 dao động 

 t (s)
	Chu kì T (s)

	 mA = 20g
	t1 = 33,700
	TA = 1,685 s

	mB = 50g
	t2 = 33,580
	TB = 1,679 s

	mC = 25g
	t3 = 33,920
	TC = 1,696 s


*Phát biểu định luật về khối lượng của con lắc đơn: Chu kì T không phụ thuộc khối lượng m

3. Chu kì của con lắc đơn phụ thuộc chiều dài l của nó như thế nào?

Giữ nguyên góc lệnh và khối lượng m = 50 g, lần lượt tạo con lắc đơn có chiều dài l1 = 70 cm; l2 = 75cm; l3 = 80cm. Đo thời gian t con lắc thực hiện n = 20 dao động toàn phần

Bảng 6.3: A = 6 cm
	Chiều dài l (m)
	Thời gian t (s)
	Chu kì T (s)
	T2/l (s2/m)

	l1 = 0,700
	t1 = 33,660
	T1 = 1,683 s
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	l2 = 0,750
	t2 = 34,910
	T2 = 1,746 s
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/l2  = 4,064

	l3 = 0,800
	t3 = 36,040
	T3 = 1,780 s
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2. Phiếu GV đánh giá về NL hợp tác nhóm (HS tự đánh giá trên google form)
	STT
	Vấn đề
	Các phương án chọn

	
	
	Thường xuyên
	Thỉnh thoảng
	Hiếm khi

	1
	Sẵn sàng nhận nhiệm vụ khi được phân công
	
	
	

	2
	Thực hiện đúng theo nhiệm vụ nhóm đã phân công
	
	
	

	3
	Trong quá trình làm việc, không xao nhãng
	
	
	

	4
	Chia sẻ, giúp đỡ các bạn hoàn thành nhiệm vụ
	
	
	

	5
	Bình tĩnh, kiềm chế được thực tức, nóng nảy
	
	
	

	6
	Các bạn trong nhóm hiểu rõ hiểu rõ nội dung khi tôi trình bày ý kiến của mình 
	
	
	

	7
	Khi không đồng ý với ý kiến của bạn tôi luôn hỏi lại một cách lịch sự, bảo vệ ý kiến của mình một cách nhẹ nhàng, thuyết phục.
	
	
	

	8
	Khách quan, công bằng khi đánh giá các bạn
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